

7 июля- праздник Ивана Купалы

Консультация для родителей



Девушки венки плетут, в реках все купаются.
Что за праздники идут? Как же называются?
А идёт Иванов день - русский праздник истинный!
В своём роде на земле первый и единственный!

Праздник Ивана Купала – это народный языческий праздник, отмечаемый в России, Беларуси, Польше, Литве, Латвии, Эстонии и Украине. Иванов день имеет старинную традицию празднования практически по всей Европе. До Крещения праздник Ивана Купалы был приурочен ко дню летнего солнцестояния (22 июня по старому стилю).

Церковь не захотела отнимать у народа любимый летний праздник. Поэтому с принятием христианства праздник стали отмечать в день рождения Иоанна Крестителя — 24 июня по старому стилю. А с переходом на новый стиль дата рождения Иоанна Крестителя сдвинулась на 7 июля, так как православная церковь живёт по старому стилю. В связи с этим праздник потерял астрономическое соответствие летнему солнцестоянию.

Иван Купала принадлежал к числу самых почитаемых, самых важных, самых разгульных праздников. Корни его уходят в эпоху язычества: у наших предков существовало божество Купала, олицетворяющее летнее плодородие. А плодородие — это не только

хороший урожай, но и плодородие человеческих отношений. Это создание семьи и рождение детей. Именно поэтому Иван Купала был наиболее популярен у незамужних девушек и неженатых парней.

В основе народных обрядов праздника лежит почитание воды и солнца. Существовал всенародный обычай в Иванов день купаться. Хотя в некоторых областях крестьяне считали такое купание опасным, так как в Иванов день именинник — сам водяной, а он не любит, когда люди лезут в его царство, и может отомстить, утопив всякого неосторожного.

А ещё в день Ивана Купалы купались в росе. Считалось, что Иванова роса делает кожу чистой и молодой. Если же ею окропить стены дома и кровати, то перестанут водиться домашние насекомые. Есть несколько народных примет, связанных с этим днём: «На Иванов день солнце на восходе играет», «Сильная роса на Ивана — к урожаю огурцов», «На Ивана ночь звёздная — много будет грибов», «Если дождь заплачет, то через пять дней солнышко будет смеяться».

Очищающие костры — главная особенность купальской ночи. Вокруг них плясали, через них прыгали: кто удачнее и выше прыгнет — тот будет счастливее. Через костры прогоняли домашнюю скотину, чтобы защитить от болезней. Матери сжигали в купальских кострах сорочки болезненных детей, чтобы им было послано здоровье.

По поверьям, в купальскую ночь нельзя спать. В эту ночь оживает всякая нечисть: ведьмы, оборотни, русалки, колдуны, домовые, водяные, лешие. А к спящему человеку легче подобраться и навредить. Чтобы уберечь от злых духов животных, наши предки выкапывали чертополох и вешали над входом в хлев.

С днём Ивана Купалы люди связывали и свои представления о несметных богатствах природы. Народ ждал не только богатого урожая, но и помощи в поисках сокровищ. Так рождались самые невероятные легенды.

Самая известная из них повествует о том, что в день Ивана Купалы расцветает папоротник: цветок его огненно-красного цвета и цветёт он только один час. А кто найдёт цветок, тому и клад достанется, что под ним зарыт. Сейчас всем известно, что

папоротник никогда не цветёт и цвести не может по биологическим причинам.

Другое название дня Ивана Купалы — Иван Травник. Поэтому для праздника характерны многочисленные обычаи и предания, связанные с растительным миром. Травы и цветы, собранные в Иванов день, высушивают и берегут, считая особенно целебными. Ими окуривают больных, борются с нечистью, их бросают в затопленную печь во время грозы, чтобы предохранить дом от удара молнии, употребляют их и для «разжигания» любви.

В старые времена в ночь на Ивана Купалу девушки плели венки с зажжёнными лучинками или свечками и опускали их на воду. Если венок утонул — значит, милый друг разлюбил. У кого венок дольше всех проплывёт, та будет всех счастливее, а у кого лучинка дольше прогорит, та проживёт долгую-предолгую жизнь!

Хочется рассказать ещё об одном мистическом персонаже купальской ночи. Это русалки. Существует поверье, что в эту ночь русалки принимают человеческий облик и могут заморозить юношей, которые отправились на поиски папоротника.

Кстати, водятся русалки и в зарубежных водоёмах, только зовут их несколько иначе. В Греции это сирены, в Сербии — вилы (крылатые красавицы, способные убивать взглядом), в Германии — ундины, в Ирландии — мерроу, выходящие на берег в образе маленьких лошадок.

Праздник в наши дни

Многие традиции и купальские развлечения в условиях города нам, к сожалению, недоступны. Но как же все-таки празднуют праздник сейчас? Чем интересным можно заняться?

Пожалуй, можно в этот день лечь спать чуть позже обычного. Можно также заняться сбором различных трав. К примеру, крапивы для защиты от ведьм, или иван-да-марьи для того, чтобы отвадить воров.

Весёлой и необычной затеей будут гадания. Сначала плетём венки, а потом опускаем их в воду с зажженной внутри свечкой. Чей венок проплывет дальше всех, того в этом году ждёт огромное счастье, а у кого свеча потухнет последней, тому здоровья прибавится.

Попробуйте узнать, сбудется ли вашей желание. Нам понадобится ёмкость с водой и камешек. На закате бросаем камень в воду и загадываем про себя самое заветное желание. Если количество кругов будет четным, то желание сбудется.

Обязательно искупайтесь. Вода 7 июля обладает особыми магическими свойствами и защищает от бед и болезней. Ну, или обливайте всех вокруг))) Детям это точно понравится!

И, напоследок перед тем, как лечь спать, замрите и послушайте шелест листьев. Считается, что в эту ночь растения обладают особой силой и их шелест – это их шепот. По преданию, если вы услышите в ночь на Ивана Купалу, как растения болтают между собой, то будете счастливыми.

Что почитать и посмотреть с детьми про праздник Иван Купала: р.н.с «Ночь на Ивана Купалу». Н.В. Гоголя и его знаменитыми произведениями «Вечер накануне Ивана Купала» и «Майская ночь или, Утопленница».

Посмотреть семейным вечером можно вот эти произведения:

- ✓ Художественный фильм «Вечер накануне Ивана Купала»
- ✓ Короткометражный фильм «Иван Купала»
- ✓ Мультфильм «Бабка-ёжка и другие»
- ✓ Мультфильм «Цветок папоротника»
- ✓

